



Pertenecía la finada a una de las familias más principales de Dos Torres y el Viso.

El sepelio, verificado en el pueblo primeramente mencionado, constituyó una verdadera manifestación de duelo, evidenciándose de este modo las extraordinarias simpatías de que disfruta el señor Moreno Pelayo.

Enviamos nuestro sentido pésame a los padres y demás familia de la finada y los deseamos resignación cristiana para soportar tan rudo golpe.

**De la Cámara de Comercio**  
La Cámara oficial de Comercio de Córdoba, cumplimentando un acuerdo adoptado en su sesión última al tratar de las subsistencias, ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Hacienda el telegrama siguiente:

Reunida la Cámara Comercio ocupó elevación precios trigo, cotizados en este y demás mercados andaluces de 36 a 38 pesetas los cien kilos. Cortas existencias, difíciles compras amenazan gravísimo conflicto. Esta Cámara que en 12 de Agosto último solicitó apertura puertos, reitera aquella petición con carácter urgente, pues cada día será más difícil traer trigos extranjeros; así como protesta una vez más de desigualdad e injusticia que supone rjase escala móvil derechos arancelarios únicamente por cotizaciones mercados castellanos, prescindiéndose Extremadura y Andalucía que además de su importancia productora, reúnen circunstancia producir trigos duros, distintos a blanquillos Castilla.

La Cámara se ha dirigido a todas las entidades hermanas de Andalucía y Extremadura, así como a los representantes en Cortes por la provincia, con el fin de que apoyen esta gestión de la Cámara.

**Teatro-Circo**  
Añoche se celebró en este popular coliseo la anunciada función.

La película «La voz del interior» agradó mucho a la numerosa concurrencia que asistió al espectáculo.

El cuadro de declamación que dirigen los señores Castillejo y Chiappi, puso en escena las obras «El agua milagrosa», «Hay entresuelo» y «El intérprete», distinguiéndose especialmente en sus respectivos papeles la señorita Sánchez en el de la ingésita de la última obra, y la señorita Valero, que hizo una inimitable dueña de hotel.

Los señores Alvarez, Alfaro y Roses, trabajan con mucho acierto y el señor Chiappi demostró anoche, una vez más, sus excelentes condiciones de actor cómico, haciendo desear al público su presencia en la escena.

**Accidentes**  
Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:

Juan Castro Bore, de quince años, con domicilio en la calle de los Cidros, número 11, de múltiples heridas incisas en las manos.

Rafael Llamas Castro, de setenta y cuatro años, habitante en la calle Eomedio, número 1, de dos heridas contusas y varias contusiones en la cabeza.

Y Agustina Sánchez, de veinticinco años, domiciliada en la calle Abéjar, número 5, de la extracción de un cuerpo extraño de la mano derecha.

¿Desea V. comer Aceites finos riquísimos? La Olivarera los vende de sus Aclaradoras Grifo por cuenta del cosechero. Cister, 4. Se admiran representaciones y administraciones. Se vende leche pura de cabra a 0'30 céntimos.

**Progreso de la industria cordobesa**

Con gusto hemos sabido, por tratarse de importante industria local, que en la fábrica de joyería que los señores Jiménez hermanos, de esta plaza, poseen, ha quedado colocada y funcionando con magníficos resultados, una perfecta instalación para la fusión del platino y soldadura autógena, siendo una de las primeras casas, de las muy pocas en España, y la única en Andalucía, que puede verificar la interesante y delicada operación de fundición de platino, cosa de gran importancia, no sólo por la difícil factibilidad del mismo, sino también por el gran papel que en la fabricación de joyería moderna desempeña tan rico y fino metal.

Felicitos a los citados industriales por las importantes mejoras que constantemente introducen en sus ya bien montados talleres de joyería, perfeccionando cada día más esta industria local, y coadyuvando con ello a su mayor desarrollo, haciéndola marchar a la cabeza de sus similares en nuestra nación.

**Boda**

Ayer, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, se celebró el matrimonio de la bella señorita Angeles Salido Arenas y nuestro apreciable amigo don Antonio Ariza Rodríguez.

Fueron padrinos don José Ariza Rodríguez, hermano del novio, y su esposa doña Ana Mora. Después de la ceremonia los invitados pasaron a la casa de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Deseamos a los recién casados una interminable luna de miel.

**A la cárcel**

Por los agentes del Cuerpo de Vigilancia ha sido detenido Andrés Castro Reyes, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de esta capital.

**Papel de fumar**

Los señores Lara y García nos han enviado una muestra del excelente papel de fumar marca Belga, de la casa Ridaura y Compañía, de Alcoy, que aquellos representan en esta plaza. También nos han enviado un artístico almanaque anunciador de la casa expresada.

Les damos las gracias por su atención.

**Pérdida**

En la jefatura de la Guardia municipal están depositadas dos papeleras del Monte de Piedad, encontradas en la vía pública.

**Obra teatral**

La compañía que actúa en el Teatro Español, de Madrid, ha estrenado con muy buen éxito un entremés titulado «Una buena vara», original de nuestro paisano don Francisco Toro Luna.

Reciba la enhorabuena.

**La Cámara Agrícola**

Añoche no pudo celebrarse la junta a que estaba convocada la Cámara oficial Agrícola.

**Foco de infección**

En la calle de Abarre han aparecido varias cabezas llenas de inmundicias, ignorándose quien las haya depositado en aquel lugar.

No es necesario decir que constituyen un foco de infección, lo mismo que varios portales de la Puerta del Rincón, que carecen de retretes.

**Gran Cine**

Con gran éxito sigue actuando en este pabellón el notable dúo los Corbettas, artistas que justamente son aplaudidos por el numeroso público que a diario asiste al pabellón del señor Ramirez Aguilera.

Los Corbettas cantaron anoche nuevas y de-

licados números que agradaron mucho al auditorio.

Completó el programa la exhibición de la interesante película en tres partes, titulada «La senda del Prado».

**El tiempo**

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 10°20.—Idem idem a la sombra, 10°00.—Idem mínima, 3°60.—Idem media, 06°80.—Oscilación, 06°40.—Agua de lluvia en milímetros, 7°20.—Agua evaporada en milímetros, 1°80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:  
Altura barométrica en mm. a 0', 745'g0.— Temperatura a la sombra, 4°40.—Idem del termómetro humedecido, 3°80.—Tensión del vapor, 5°70.—Humedad relativa, 90°60.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, S. O.—Fuera, bonancible.—Velocidad en kilómetros, 441'36.

**La Veterinaria Municipal**  
Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios Municipales de esta ciudad durante el mes de Enero:  
Matadero público.—Reconocieron 414 reses mayores, 625 menores y 2.036 cerdos. Desecharon 34 mayores y 37 menores. Ordenaron inutilizar una cabra por derrame biliar y 133 hígados.

Mercados públicos.—Mandaron retirar de la venta pública, por no reunir condiciones para el consumo, 7 conejos, 8 aves, 30 litros de leche y 270 kilos de fruta.

Estaciones sanitarias.—Reconocieron 396 kilogramos de embutidos, 466 jamones, 1.205 chivos, 12 corderos y 247 kilos de tocino. Ordenaron inutilizar los chivos.

**50 cts.** el medio litro de aguardiente «Perla»  
Plaza de la Almagra, 34  
(al lado de la botica del Dr. Villegas)

**Besandalosa**  
Por insultar a Francisca Arjona y promover escándalo en la calle del Carmen, en los patios de San Francisco, ha sido denunciada Francisca Aguilera.

**Que los compongan**  
Los grifos de la fuente situada en la plaza de la Almagra están descompuestos y el agua sale en forma de saltador.

Urge la reparación del desperfecto.

**Sin dueño**  
En la vereda de Granada a Córdoba, del término de Castro del Río, ha sido hallada por la guardia civil de aquel puesto una mula, sin dueño conocido, la cual ha quedado en poder del Alcalde de aquel pueblo.

**Al Hospital**

Ha sido conducido al Hospital de Agudos un individuo que se hallaba tendido en las inmediaciones del tejado de Vista Alegre. Dijo que era natural de Puente Genil.

**Idea plausible**  
En Lucena se va a constituir una junta permanente para organizar un homenaje a la memoria del insigne poeta lucenino Luis Barahona de Soto y perpetuar el recuerdo de la célebre batalla de Martín González.

**Avisos útiles**

**Una cura del estómago el Elixir Sáiz de Carlos**

—Manguitos piel negra y marrón se han recibido nuevas remesas, cuellos forma y rectos, últimos modelos, acaban de entrar; guantes abrigo para señora, color y negros, a 65 céntimos par. La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—El organismo anémico es el más aboado para la tisis; enriqueciendo la sangre se evita esta enfermedad; la Hemoglobina Asimilable Stengre llena esta indicación.—Venta farmacias.

—Agua de Villaza.—No debe faltar en ninguna mesa elegante.—Farmacia de don Joaquín Fuentes.

**Estamos en pleno invierno y los resfriados son nuestro enemigo.** Hay, pues, que combatirlos y la mejor arma es procurarse una caja de pasta pectoral del Dr. Andren, único remedio seguro y rápido para evitar la tos.

—Pero qué párida está usted, señor!

—¿Dónde está aquel brillo de sus hermosos ojos?

—¡Amigo mío, si sólo fuera eso! Apenas si como nada y estoy siempre triste...

—¿Por qué, entonces, no prueba usted con el Jarabe o el Vino de Hemoglobina Deschens? Verá usted qué pronto desaparece esa anemia y esa neurastenia.

**NOTAS TAURINAS**

**La novillada de Jerez**

Del Diario de Jerez reproducimos los siguientes párrafos, referentes a la corrida de novillos celebrada en aquella plaza el día 7 del corriente y en la que nuestros paisanos Antonio Alvarez (Alvarito de Córdoba) actuó como uno de los seis espadas que en ella tomaron parte.

He aquí cómo el colega jerezano juzga el trabajo del valiente matador:

«El tercero de la tarde es negro meano, descaorado de cuerna y de más respeto que los anteriores.

Alvarito de Córdoba da seis verónicas superiores con los pies clavados.

El público premia la labor con abundantes palmas.

Termina el de Córdoba con un lance magnífico, hincándose ante la jeta del bicho. (Más palmas.)

Flores y Belmonte preparan al bicho para banderillas.

Alvarito entra superior y coloca medio par, levantando bien los brazos. (Palmas.)

Entra por segunda vez Alvarito y deja un par en lo alto que le vale una prolonga salva de aplausos.

El de la tierra de los Califas se empalma con las armas torcidas y brinda.

Empieza Alvarito su faena con dos pases ayudados por alto.

El animal está hecho un marrajo imposible de lidiar.

Continúa el diestro y a los pocos pases le tira el manso un derrote, dándole un palotazo en el codo izquierdo.

Signe con pases de todas marcas y sufre un desarme y a los pocos instantes, otro.

La fiere busca el bulto que es un contento.

Alvarito aprovecha una ocasión y entrando desde largo, pues así lo requerían las condiciones del animal, deja una buena estocada.

El buró se resistió unos momentos y al fin dobla sin necesitar los auxilios del puntillero. ¡Qué lástima de animal, pues para engancharlo en una carreta, no tenía precio!

Las simpatías con que Alvarito cuenta entre los aficionados de Jerez quedaron bien patentadas, pues no cesó de escuchar aplausos.

Alvarito de Córdoba ha sido contratado para torear el día 9 de Mayo en Llerida.

**Nueva cuadrilla**

En Córdoba se ha fundado una nueva cuadrilla juvenil capitaneada por Rafael Molina y Joaquín Navarro, que han decidido apodarse Lagartijo chico y Quinto chico, respectivamente.

Se ha encargado de representar la buen aficionado don Juan Manuel Bejarano, domiciliado en Belalcázar (Córdoba).

Hasta ahora tienen contratadas dos corridas: el 16 de Agosto en Belalcázar y el 11 de Septiembre en Belmez, hallándose en tratos con las empresas de Murcia, Granada y Pozoblanco.

De Lis.

**GRAN TEATRO**

**Presentación de la Compañía de Villagómez**

En el suntuoso coliseo de la calle de la Alegría y ante numerosa y distinguida concurrencia, se verificó anoche la presentación de la compañía que dirige el notable actor don Alfonso de Villagómez, quien ya en temporadas anteriores se había captado el afecto y la admiración del público de Córdoba.

La obra elegida para la presentación fué la titulada *Las murallas de Jericó*, del dramaturgo inglés Alfredo Lutro, traducida por Alejandro Maristany.

El éxito fué completo, tanto por el mérito de la obra como por el esmerado trabajo de los artistas y la suntuosidad con que fué presentada.

Es una producción muy intensa, formada con realidades y en la que intervienen diversas figuras de carne y hueso, tomadas directamente del natural por un dramaturgo de primer orden.

Trátase de un luchador con fortuna que, así que venció en las ásperas luchas de la vida, conquistando cuantiosas riquezas, ingresó por derecho de matrimonio en aquella zona de la aristocracia en que el egoísmo, la frivolidad y la depravación tienen su asiento, considerándose la rectitud como una cursilería y la depravación como una cosa elegante.

A tiempo se da cuenta el luchador, rompe bríosamente con todos y de nuevo se traslada a los lugares de honrada rudeza en que había formado su carácter y su fortuna.

El conflicto está admirablemente tratado y resuelto, viniendo a resultar las acusaciones del protagonista como las trompetas que derrumban las murallas de Jericó que se interpusieron en su camino y hombría de bien.

Villagómez encarnó el papel de protagonista de una manera irreplicable, y también trabajó con mucho acierto la señora Molgona.

Los demás artistas contribuyeron al éxito de la obra, concediendo a ésta una representación muy esmerada.

La compañía es realmente muy buena y en ella figuran actrices de mucho mérito, las que además llamaron la atención por su belleza.

Esta noche se verificará la representación de *Jemmy Samson*.

**La Sucursal del Banco de España en Córdoba**

En la reciente reunión de los accionistas de esta Sucursal del Banco de España en Córdoba, el director de la misma don Valeriano Simón, al informar de la situación de la entidad expresada, hizo las manifestaciones siguientes:

Anormal y nada beneficiosa es la situación creada al comercio e industria, a consecuencia de la conflagración internacional que estalló en los primeros días de Agosto último y cuya terminación, por desgracia, no se vislumbra aún.

La paralización de los trabajos mineros, total en algunos puntos de nuestra zona y limitado en otros a la producción de lo estrictamente necesario para el consumo interior; contenida la exportación al extranjero ante las dificultades, trabas y riesgos del transporte marítimo y otras concausas que seguramente no escaparán a nuestra perspicacia, entre las que se destaca el acuerdo tomado por varias naciones beligerantes y neutrales decretando la moratoria en los pagos; el temor, en un principio, de que algún incidente imprevisto pudiera obligar a nuestra patria a intervenir en la guerra que devasta una gran extensión de Europa; todo ello vino, en unión de otras consideraciones no enumeradas, a retraer el capital de especulaciones industriales, a disminuir las mercantiles y buscar la seguridad apetecida en las cajas de los Bancos de más importancia, y muy principalmente en el nuestro.

A remediar esta situación acudió el Banco de España, el cual, en la medida de lo posible y dentro de la prudencia que las circunstancias exigen, admitió y continúa tomando, letras y efectos a los productores de este papel.

En cuanto a los efectos sobre la plaza, que suelen dar lugar a renovaciones repetidas, se han concedido, y vienen concediéndose igualmente, aunque dentro, naturalmente, de lo que las circunstancias actuales y la previsión aconsejan.

La cuantía de los efectos de esta última clase tomados durante el año último ha sido inferior al de 1913 en poco más de 6.100.000 pesetas, y los admitidos sobre otras plazas y pueblos ha rebasado la cifra del año anterior en más de 6.500.000.

En los préstamos y créditos con garantía de valores baja su movimiento anual de 22.000.009 a 18.000.000 en conjunto.

Los créditos personales no han sufrido alteración en su cuantía y número.

Los giros acusan una disminución de 260.000 pesetas, debido a no haber adquirido la Remonta de Córdoba tanto ganado caballar como el año anterior en otras provincias, cuya clase de reembolso utiliza generalmente.

El movimiento de las cuentas corrientes de efectivo supera en cuantía al habido en el precedente año en unos 30.800.000 pesetas; las disponibilidades en fin de 1914 ascendían a más de 13.000.000 de pesetas, habiendo alcanzado su saldo algunos días a cerca de 14.000.000.

Los depósitos en efectivo han tenido un menor movimiento anual de 171.000 pesetas.

Los constituidos en valores, aparecen en cambio en alza por más de 7.600.000 pesetas.

El servicio de Corresponsales aumentó considerablemente en el año que reseñamos; de

# GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA \* CORDOBA \* HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento «Lafarge»—Tubos de grés—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—Bidets, etc., etc.

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

9.000.000 que importaron los efectos remitidos al cobro en 1913 han subido en 1914 a cerca de 17.000.000 y proporcionalmente ocurrió lo propio con el número de letras, que casi resulta duplicado.

El servicio de Tesorería del Estado acusa un aumento de cerca de 2.000.000 de pesetas.

Las acciones domiciliadas en esta Sucursal suman 160 más que el año anterior, correspondientes a 10 nuevas tituladas, hecho que demuestra la confianza que inspira el Banco en la provincia.

La cuenta de valores en suspenso, que quedó saldada en fin del ejercicio anterior, experimentó una entrada en 1914 de 56.071'23 pesetas por gastos judiciales y efectos de épocas antiguas, y se cobraron en la ejecución entablada mediante estos últimos y otros que lo fueron anteriormente 73.831'40 pesetas. La diferencia de 17.760'17 pesetas fué abonada ya al Banco Central.

Los gastos de administración suman 4.200 pesetas más que en 1913, siendo debido este aumento, en primer lugar, a la elevación de sueldos de varios empleados gratificados por el Consejo de Gobierno del Establecimiento en virtud del arreglo de las escalas llevado a cabo por el mismo en el mes de Julio del año último, y el resto corresponde a timbres para franquear la correspondencia, en la que se ha de tener en cuenta el aumento habido en el número de letras sobre pueblos y otras plazas tomadas aquí, más las recibidas de otras dependencias y pueblos de la nuestra que asciende a 102.470 en este año, contra 53.772 en el anterior, lo cual justifica cumplidamente el aumento observado.

El beneficio líquido obtenido en el año último es inferior en cerca de 5.000 pesetas al de 1913, obediendo principalmente la baja a la disminución de la cuenta «Descuentos sobre la plaza», para cubrir la cual no ha sido suficiente el aumento obtenido en las negociaciones o descuentos de letras sobre otras plazas y pueblos.

Por último, el señor Simón consignó su agradecimiento a los Administradores por la eficaz cooperación que en todo momento le prestaron; su satisfacción por la regularidad con que los corresponsales llenan su cometido, y haciendo constar que la penosa labor llevada a cabo por los jefes y empleados de la Sucursal es digna de la consideración mayor, ya que por las circunstancias al principio anotadas vinieron a aumentarse considerablemente sus quehaceres, dando lugar a que para el despacho ordinario hubiera de utilizarse buen número de horas extraordinarias, cuyo esfuerzo meritorio fué recompensado por la Superioridad con una gratificación, satisfecha en el mes de Noviembre último.

**Sección Religiosa**

Santo de hoy.—Santa Eulalia, virgen y mártir. —Mañana.—San Marcelo, papa y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en el parroquial de San Miguel, costeador por don Antonio Martínez y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeador por doña Janera Hidalgo, por sus difuntos.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de dos a seis.

Cóрте de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de Jesús Nazareno.—Mañana a Nuestra Señora de los Remedios, en la parroquial de San Lorenzo.

Iglesia de PP. Capuchinos.—Continúan los Santos Ejercicios Espirituales, a las cinco de la tarde, dirigidos por los RR. PP. Francisco de San Sebastián y Jerónimo María de Fregenal.

El día 14, último de los Ejercicios, a las ocho y media, será la Misa de comunión general, con órgano, cánticos y alocución, terminando con la Bendición Papal y solemne Te-Deum.

†

Las misas que se celebran el día 12 en el parroquial de San Francisco y San Eulogio, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don José Sánchez Aguilera (q. e. p. d.).

Su viuda e hijos suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

†

Las misas que se celebran el día 12 en el parroquial de San Miguel, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de los Dolores Rioja y Muñoz, de Vázquez de la Torre (q. e. p. d.) que falleció en el Señor el 14 de Febrero de 1907.

Su viuda, hijas, hermanos, madre política y demás familia suplican a sus amigos y demás personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias.

†

Las misas que se celebran el día 13 en el parroquial de Santa Marina, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Antonio Ruiz Fernández, Director que fué de la Escuela de Veterinaria de esta capital.

Sus sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y demás personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

†

Las misas que se celebran en la iglesia de las Escalvas del Sagrado Corazón de Jesús, a las nueve, desde el día 9 al 16 del corriente, inclusive, serán aplicadas en sufragio por el alma de los señores don José Caro y Gómez y don José María Rivera y Rey (q. e. p. d.) que fallecieron el 6 de Febrero de 1909 y el 16 de Abril de 1914.

Con la misma intención será la exposición de Su Divina Majestad, el día 14, en referida iglesia.

Su viuda y tía doña Concepción Rey Heredia ruega a sus parientes y amigos una oración por el alma de dichos señores.

†

Todos los sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el día 13 del actual, en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, lo harán por las almas del Ilmo. Sr. D. Tomás Jordán Muñoz-Alamo y la del Sr. D. Rafael González Martínez, que fallecieron el 14 de Febrero de 1899 y 1911.

Su hija y viuda pide una oración por sus almas a sus parientes y amigos.

**Espectáculos**

**GRAN TEATRO**

*Gran compañía cómico-dramática de don Francisco Alfonso de Villagómez.*

Función para hoy.—(2.ª de abono).—La comedia en tres actos, «Jimmy Samson».

A las nueve.

Precios: Plateas sin entradas, 1250 pesetas.—Palcos principales y Procenios segundos sin idem, 1050.—Butaca con entrada, 250.—Delantera de anfiteatro con idem, 125.—Idem de paraiso con idem, 075.—Entrada para plateas y palcos principales, 125.—Entrada principal o de anfiteatro, 080.—Idem de paraiso, 050.

En estos precios están incluidos los impuestos.

**TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN**

**Cinema Artístico.**

Hoy única exhibición de la sensacional película en cuatro partes y 2.000 metros, titulada: «Victoria o muerte».

A las ocho y media.

Precios: Palco sin entradas, 200 ptas.—Butaca con entrada, 040.—Anfiteatro con idem, 025.—Entrada de palco, 040.—Entrada de grada, 010.

En estos precios está incluido el impuesto.

**GRAN CINE**

Hoy, a las seis en punto, sección vermout, con escogido programa cinematográfico.

Precios: Butaca con entrada, 030 céntimos. Anfiteatro, 015.—Entrada general, 05.

Por la noche.—Los duelistas Les Corbetta.—Estreno de la película en tres partes y 1.200 metros, «Misterios de una vida».

Precios: Butaca, 060 céntos.—Anfiteatro, 030.—General, 015.

**Restaurant de Miguel Gómez**

calle Marqués de Boil (antes Morillos)

Teléfono número 140.

Plato del día: Flamenquín de jamón.

Se venden ostras del Cantábrico a 1 peseta la docena, cerradas; a 150 pesetas docena, abiertas, y a 2 pesetas la docena, al gratén.

**Restaurant de Anonio Gómez**

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día: Granadinas de cerdo con guisantes.

# Ultimas noticias de la guerra

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA

## Madrid

### Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio.

El Jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Rey, con detenimiento, del debate que ha precedido en el Senado a la aprobación del proyecto de bases navales.

Habló del problema de las subsistencias manifestando que esperaba que esta tarde fuese aprobado en el Congreso el proyecto relativo a tal asunto.

Luego trató de la política exterior y, finalmente, dió cuenta al Monarca del sensible suceso ocurrido ayer en Arcila.

Los ministros sometieron a la firma del Rey varios decretos.

El consejo empezó a las diez y media y terminó a las doce y media.

### Las zonas neutrales

La comisión encargada de informar acerca del proyecto de las zonas neutrales ha ultimado su dictamen.

En él excluye de las zonas francas los trigos y las harinas.

Y prohíbe en la fabricación de vinos la adición de alcoholes extranjeros.

### Consejo

Terminado el consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey, se verificó en Palacio un consejo para cambiar impresiones acerca de los asuntos de actualidad.

### Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dió cuenta del consejo de ministros celebrado en Palacio.

Dijo que, en vista del dictamen de la comisión encargada de informar acerca del proyecto de zonas neutrales, creía que no se tropezaría ya con grandes obstáculos para conseguir su aprobación.

Expuso el deseo del Gobierno de que el sábado próximo quede aprobado en la alta Cámara el proyecto de las subsistencias.

Insistió en que, durante los días de Carnaval, se suspenderán las sesiones de Cortes, mediante la fórmula de que se avisará a domicilio y se reanudarán enseguida, empezándose a discutir el proyecto de los depósitos francos.

Anunció que hoy pasaría a la comisión mixta el proyecto de bases navales, aprobado ayer definitivamente en el Senado, y la expresada comisión emitirá informe enseguida, a fin de que mañana obtenga la aprobación.

Manifestó que esta tarde, en el Senado, se discutiría el proyecto de ferrocarriles secundarios y en el Congreso terminaría el debate del proyecto de las subsistencias.

Por último, dió cuenta de la catástrofe ocurrida en Arcila.

### La Familia Real

La Reina doña Victoria Eugenia ha salido hoy de sus habitaciones, por primera vez desde que sufrió el ataque de escarlatina.

Almorzó con su augusta familia.

El Infantito Gonzalo está acatarrado.

### Una comisión

Una numerosa comisión de Toledo, presidida por el Arzobispo, ha visitado al Rey para rogarle que se interese en favor de las obras de riegos proyectadas.

El Monarca ha ofrecido acceder al ruego.

### Defunción

Ha fallecido la Marquesa de Aguilar de Campo.

Su muerte ha sido muy sentida por la aristocracia madrileña.

### Enfermos

El Conde de Romanos está muy aliviado de la indisposición que padece.

Hoy ha abandonado el lecho.

González Besada también ha experimentado una notable mejoría.

### Las subsistencias

Reunióse la comisión encargada de emitir dictamen acerca del proyecto de las subsistencias.

A la reunión asistió el Ministro de Hacienda.

Acordóse aceptar algunas enmiendas, entre ellas una de Ortega Gasset relativa a la rebaja de los transportes ferroviarios.

### Don Melquiades Alvarez

Ha marchado a Oviedo el Jefe del partido reformista.

## LAS CORTES

### SENADO

En la alta Cámara principia la sesión a las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia de Santos Guzmán.

Figuran en el banco azul los ministros de Estado y de la Guerra.

García Molinas pide detalles respecto a la situación de los españoles residentes en Méjico e interesa del Gobierno que les preste los auxilios necesarios.

El Marqués de Lema expone la anarquía que se ha apoderado del país mejicano y dice que los gobiernos tienen allí poca autoridad y que las relaciones diplomáticas resultan difíciles a causa de la gran distancia que nos separa de aquella nación.

Añade que se ha encargado al representante de los Estados Unidos que interponga su influencia cerca de los cabecillas de la revolución para que respeten a los súbditos españoles.

Rectifica García Molinas interesando del Gobierno que exteme su celo en favor de nuestros compatriotas.

Dice que España, por la influencia que le concede la historia, es la más llamada a intervenir en los asuntos de Méjico.

El Marqués de Lema insiste en que el Gobierno se ocupa en el asunto, pero de ningún modo intervendrá España en lo que afecta a la soberanía de Méjico.

Romero pide que en la Junta de aranceles figuren representantes de la viticultura.

Polo Peyrolón solicita que se hagan gestiones a fin de que Inglaterra no dificulte la exportación de la naranja a Alemania y pide que se adopten medidas a fin de remediar la crisis que sufre Valencia.

El Marqués de Lema declara que el Gobierno hace gestiones para obtener el beneficio solicitado por Polo Peyrolón y otros análogos.

Navarro Reverter se adhiere a la petición, afirmando que la naranja no es contrabando de guerra.

Otros senadores formulan ruegos de escaso interés.

Continúa la interpelación de Navarro Reverter.

Interviene el Conde de Villasante, quien manifiesta la conveniencia de gestionar la exportación al mercado ruso de la naranja y otras frutas.

Ugarte expone la dificultad de obtener ese mercado y afirma que el Gobierno se interesa en la solución de todos los problemas que afectan a la riqueza nacional.

Royo Villanova se lamenta de las dificultades que se oponen a la exportación y dice que tendremos que recurrir a la rebaja de las tarifas.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

## CONGRESO

A las tres y media principia la sesión, presidida por Aparicio.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Marina.

Tejero explana una interpelación sobre la política en Huelva.

Trata de la Real orden de Gobernación relativa a la capacidad de los concejales de Aljaraque.

Denuncia los abusos que comete la Diputación provincial con los Ayuntamientos.

Afirma que en Huelva no se respeta el artículo primero de la Ley de supresión de los consumos, pues el Municipio de Huelva los sigue arrendando sobre la base de la relación de los artículos tarifables que da el mismo arrendatario, el cual es sobrino de un diputado a Cortes.

Sostiene que el arrendamiento en tal forma origina una defraudación que causa un perjuicio al Ayuntamiento de cincuenta y cuatro mil pesetas.

Relata otros hechos que considera abusos del caciquismo.

Asegura que, a raíz de un cambio de gobierno, se concedieron los cargos de guardias municipales a conocidos quincenarios.

Un alcalde maurista los dejó cesantes, pero al dimitir aquel a raíz del discurso pronunciado por Maura en la discusión del Mensaje de la Corona, el sustituto volvió a nombrarlos.

Censura duramente el hecho de que el oficial mayor de la Diputación sea representante de cuarenta y nueve pueblos de la provincia y secretario del Gobernador.

Sánchez Guerra niega que él ampare los abusos que se supone cometidos en la provincia de Huelva.

Ofrece presentar los documentos pedidos por Tejero.

Y declara que evitará a toda costa que se ejerza presión sobre el cuerpo electoral.

Tejero rectifica.

Miranda, contestando a preguntas formuladas en sesiones anteriores, dice que las diez mil pesetas a que se ha aludido se invirtieron en la impresión de una obra con planos en la que se describe el acorazado España.

Barriobero manifiesta que no le satisface la contestación del Ministro.

Se promueve un vivo incidente.

Interviene Villanueva y logra terminar la cuestión.

Entrase en el orden del día y sigue el examen del proyecto relativo a las subsistencias.

Ortega Gasset defiende una enmienda pidiendo la rebaja de las tarifas ferroviarias.

La Cierva interviene y dice que la opinión pública se ocupa en estos asuntos y se deben resolver, pues de lo contrario aquella se levantará airada.

Afirma que se realizaron gestiones para conseguir la rebaja de las tarifas ferroviarias, lográndose aquella, pero el ministro no la llegó a aprobar.

Declara que no está conforme con la fórmula propuesta por la comisión, pues el Estado tiene la obligación de cumplir su deber y las compañías también.

En vista de que han transcurrido las horas reglamentarias de sesión acordase prorrogar esta.

Bugallal defiende la fórmula, sosteniendo que se halla dentro de la Ley de ferrocarriles, y añade que si esta es deficiente debe reformarse.

La Cierva insiste en que desea que se consigne la autorización al Gobierno para que pueda obligar a las compañías a rebajar las tarifas.

Villanueva dice que el Gobierno debió pedir autorización, y las Cortes no se la hubieran negado, para adquirir trigo y obtener una bonificación en las tarifas ferroviarias y marítimas.

Léese una enmienda firmada por la Cierva, Ortega Gasset y Sabater proponiendo que se autorice al Gobierno para negociar la rebaja de las tarifas de transporte, a los efectos de esta ley, y en el caso de que resultasen gravemente perjudicadas las compañías, para concertar con estas las indemnizaciones a que haya lugar.

La comisión acepta dicha enmienda.

Apruébanse los artículos primero y segundo.

Suárez Inclán pide que se redacte de nuevo el artículo tercero.

Le contesta un individuo de la comisión y es aprobado dicho artículo, con la protesta de Suárez Inclán.

También se aprueba el cuarto, quedando aprobada la totalidad del proyecto.

Y se levanta la sesión a las 10<sup>15</sup> de la noche.

## Provincias

### Muerte de un general

En Logroño ha fallecido el general de división don Fermín Jáudenes.

Este firmó la capitulación de Manila, como Gobernador interino de Filipinas.

Se hallaba en la reserva.

### El temporal en Almería

En Almería se ha reproducido el furioso temporal que se desencadenó hace algún tiempo.

Llueve copiosamente y caen fuertes granizadas.

### Licenciados

Han llegado a Cádiz trescientos licenciados del ejército, procedentes de Larache.

Se esperan doscientos de Arcila que no han podido ser recogidos a causa del temporal.

### El Reina Victoria

Procede de Canarias ha llegado a Cádiz el vapor Reina Victoria.

Conduce numerosísimo pasaje y un cargamento enorme.

### Las murallas de Cádiz

En Cádiz se ha reanudado el temporal, causando nuevos y enormes destrozos en las murallas.

La opinión pública está disgustadísima por la falta de cumplimiento de las promesas del Ministro de Fomento, pues no se han recibido las veinticinco mil pesetas cuyo envío anunció para reparar dichas murallas.

### Una manifestación

En Sevilla los obreros que carecen de trabajo verificaron esta mañana una manifestación, sin previo aviso.

Recorrieron varias calles en actitud pacífica.

Ostentaban cartelones con los letreros: «Queremos vivir» y «Abajo la subida del pan».

Una comisión visitó al Gobernador para protestar contra el encarecimiento de las viviendas y las subsistencias.

La citada autoridad les invitó para que se dispersaran, pues carecían de permiso para celebrar aquel acto.

Los obreros accedieron y anunciaron una manifestación monstruosa, en la que tomarán parte los gremios y la clase media.

### Nafragio

En el Ferrol ha naufragado la lancha Fernando, pereciendo ahogados seis marineros.

La embarcación se destruyó contra las rocas.

### La crisis obrera

La junta directiva del Centro Obrero de Castellón ha visitado a las autoridades para exponerles la crisis que sufre la clase proletaria a causa de la falta de trabajo y pedirles que adopten medidas encaminadas a solucionar el conflicto.

### Suspensión de trabajo

Comunican de Bilbao que ha sido notificada al Gobernador la suspensión indefinida del trabajo en las minas de Arrazola.

Por este motivo quedan en huelga forzosa ciento noventa obreros.

## DE MARRUECOS

### Una catástrofe en Arcila

Un telegrama oficial de Larache da cuenta de una catástrofe ocurrida ayer en la playa de Arcila.

Dispúsose que embarcaran en el vapor Lázaros los soldados licenciados de aquella guarnición que habían de regresar a la Península y gran número de dichos licenciados ocupó una barcaza de Intendencia para dirigirse al citado buque.

La barcaza comenzó a garrear, impulsada por las olas, y zozobró a dos brazas y media de la orilla.

Llevaba, además de su tripulación, setenta y tres licenciados del batallón de cazadores de las Navas, nueve de la batería montada y seis de ingenieros.

A pesar de la prontitud con que se acudió a prestarles auxilios perecieron ahogados el teniente de ingenieros don Pablo Francia, veinticinco soldados del batallón de las Navas, tres de la batería montada, uno de la batería expedicionaria y dos de zapadores.

Además desaparecieron dos soldados de las Navas.

El resto se salvó.

Doce resultaron contusos y han ingresado en el hospital.

## Extranjero

### =LA GUERRA= INTERNACIONAL

### Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada esta mañana en París dice lo siguiente:

En todo el frente, hasta Chámpagne, siguen los duelos entre la artillería.

En la región Norte varios aeroplanos de distintos bandos realizaron excursiones arrojando bombas.

Las que cayeron en nuestras líneas no causaron daños.

Ignoramos los efectos de las nuestras.

En Champagne rechazamos un ataque al Norte de Muriel.

En Argonna continúa la lucha violentísima alrededor de la posición de María Teresa.

Una brigada alemana sostiene el ataque.

Hasta ahora nos mantenemos en nuestras posiciones y hemos causado al enemigo considerables bajas.

Las nuestras, aunque menores, también son importantes.

En los Vosgos hay una niebla densísima y nieva copiosamente.

Ayer aprovecharon los alemanes la oscuridad de la noche para atacar con veintidós batallones la posición de Fonte Nolle Bau de Tapt.

Cogidos de improviso cedimos al principio terreno, pero después emprendimos varios energícos contraataques, recuperándolo.

### Parte ruso

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial:

En Prusia Oriental se libran terribles combates.

En el Vístula se hallan estacionadas las operaciones.

En los Cárpatos sigue el avance ruso.

### Evacuación de Lodz

En San Petersburgo se han recibido despachos confirmando la noticia de que los alemanes han evacuado a Lodz.

### Un discurso

Comunican de San Petersburgo que el Presidente de la Duma pronunció un discurso afirmando que los rusos permanecerán estrechamente unidos bajo la égida del Zar y lucharán hasta que el enemigo acepte las condiciones que le impongan.

### El ejército inglés

La Cámara de los Comunes ha aprobado el presupuesto elevando los efectivos ingleses a tres millones de soldados.

### Toma de un monte

El periódico «Le Matin», de París, dice que los franceses, por medio de un ataque brillantísimo, han tomado el monte de Nuestra Señora de Loreto.

### Viaje de un ministro

El Ministro de Hacienda ruso ha regresado a París de su viaje a Londres.

### El vapor Guillermina

Ha fundeado en Falmouth el vapor Guillermina, ostentando el pabellón americano.

Ha sido objeto de un minucioso registro.

Ignórase si conduce contrabando.

### Delcassé

Telegrafían de Londres que el día 7 del corriente llegó a aquella capital el Ministro de Estado francés.

El Rey de Inglaterra le concedió una audiencia y conferenció con todos los ministros comprobando el acuerdo completo que reina entre los aliados.

La Embajada rusa le obsequió con un banquete.

Al acto asistió el Gobierno inglés.

Delcassé regresó anoche a París.

Al desembarcar en Francia ha telegrafiado al Ministro de Negocios extranjeros británico, dándole las gracias por la acogida que le ha dispensado.

Añade en su despacho que la entente convenida hace doce años se ha convertido, por arte de los enemigos, en alianza de guerra.

El Ministro inglés le ha contestado en términos amistosísimos.

### La labor de una Cámara

La Cámara francesa de los diputados ha aprobado un proyecto concediendo a las familias de las víctimas civiles de la guerra análogos socorros que a las de los militares.

Está discutiendo los proyectos referentes a la prohibición de la venta de grandes partidas de ganado y de la expención de ajeno y demás licores análogos.

### Un empréstito

El Gobierno de los Estados Unidos ha hecho al de Rusia un empréstito de ciento veinticinco millones de dólares.

### Una nota yanqui

El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado al de Alemania una nota en contestación a la comunicación relativa al bloqueo de las costas inglesas, expresando el deseo de que se cumplan los informes.

Deja comprender la nota que todo ataque contra un barco que lleve bandera americana, sin averiguarse si tiene o no derecho a llevarla, se considerará como una cuestión grave, susceptible de acarrear serias complicaciones.

### Material de guerra

Las naciones aliadas han pedido al Gobierno de los Estados Unidos que les facilite material de guerra por valor de dos mil quinientos millones de francos.

### Cargamento decomisado

Participan de Londres que las autoridades de Falmouth han decomisado el cargamento del vapor americano Wilhelmina.

### La actitud de Portugal

Interrogado el Ministro de Negocios extranjeros de Portugal respecto a la cuestión internacional, ha declarado que el Gobierno lusitano está dispuesto a respetar todos sus acuerdos y convenios.

### Comunicado alemán

La última comunicación del gran estado mayor del ejército alemán dice que en la Polonia rusa y en Galitzia occidental nada ocurre digno de mención.

En los Cárpatos siguen los combates.

En la Bucovina los austriacos han derrotado a los rusos, obligándoles a emprender precipitadamente la retirada y causándoles numerosas bajas.

### La Cruz Roja

Telegrafían de Londres que la sección escocesa de la Cruz Roja entregó ayer al Ministro de la Guerra cincuenta y cinco ambulancias automóviles y diez motocicletas para el servicio de campaña.

### Revista

El Rey de Inglaterra ha pasado revista a cinco ambulancias automóviles ofrecidas al ejército francés por la Unión automovilista inglesa.

### El trigo en Inglaterra

En Londres se ha facilitado una nota oficial a cual asegura que abunda el trigo en Inglaterra.

Añade que la cosecha de 1914 fué muy superior a la de los años anteriores y además, durante el segundo semestre de 1914, se exportó menos que de ordinario.

### Parte oficial francés

La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada a las once de la noche en París dice lo siguiente:

El enemigo ha bombardeado intensamente a Nieuport y las orillas del Iser, causando algunos daños materiales.

Nuestra artillería ha contestado eficazmente.

En Argonna, en la región de Bagatelle, después de una terrible lucha, en la que se lanzaron numerosas bombas, que duró toda la mañana, los alemanes dirigieron el ataque, a la una de la tarde, contra las obras de la posición de María Teresa.

El fuego de nuestra artillería e infantería causó al enemigo grandes pérdidas.

Aquel dejó numerosos muertos en el campo de batalla.

En los Vosgos, al Sur del castillo de Lusse y al Norte del Cuello de Santa María, ocupamos súbitamente una trinchera enemiga.

En varios puntos del frente hay terribles duelos entre la artillería.

## Otras noticias

### El General de los Jesuitas

Telegrafían de Roma que sigue el cónclave para la elección del General de los Jesuitas.

Todos los candidatos propuestos tienen tendencias liberales.

Hasta ahora ha obtenido mayoría de votos el francés padre Fine.

### El Senado yanqui

Comunican de Washington que, después de cincuenta y cuatro horas consecutivas de sesión, el Senado ha suspendido sus tareas hasta el jueves de la semana próxima.

### Pérdida de un torpedero

Comunican de Gibraltar que, a causa del furioso temporal reinante, se ha perdido el torpedero número 93, que se dedicaba al servicio de vigilancia del Estrecho.

Créese que se han ahogado dieciséis tripulantes.

## Ultima hora

### El General de los Jesuitas

Telegrafían de Roma que ha sido elegido General de los Jesuitas el Padre Wladimiro Ledochinski.

Es polaco.

## SOCIEDAD DE GANADEROS de la provincia de Córdoba

La Junta general de accionistas de esta Sociedad, en sesión celebrada el día 11 del corriente, acordó el reparto de un dividendo de dos pesetas por acción libre de impuestos, cuya cantidad será satisfecha a partir del día 15 del actual en la Caja de la Sociedad, de tres a cinco de la tarde, contra un número 2.

Córdoba 12 de Febrero de 1915.—El Secretario, L. Gabriel García.

## CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

### Para Carnaval

Riquísimas almendras peladillas clases superiores a los precios de 5, 6 y 8 reales libra catalana.

Selectas de Alcoy a 250 pesetas libra.

Garrapiñadas de Alcalá a 2 pesetas libra.

Inmenso surtido en elegantes BOLSOS de RASO para las almendras y otros artículos para regalos; entre ellos CAJAS DE MUSICA de gran lujo y CAJ

